## 70多个灾区孩子 叫她"山东妈妈"

谭瑞霞获评全国优秀志愿者 从社区到灾区都有她的身影

54岁的谭瑞霞是一名下岗职工,靠打零工补贴家用,她曾奔赴汶川、玉 树、雅安、鲁甸地震灾区开展志愿服务,有70多个灾区孩子曾在她家生活过, 叫她"妈妈",有一名灾区孩子现在还住在她家里。如今,以其名字命名的志 愿服务队已发展到200多位志愿者。在本报联合阿里公益开展的志愿者关爱 行动中,很多读者推荐了谭瑞霞。

本报记者 李涛



如今,以谭瑞霞名字命名的志愿服务队已有200多位志愿者。本报记者 孙国祥

#### 她把地震灾区的孩子带回了家

谭瑞霞家的房子不大,只有80平方 米,除了他们夫妇,还有女儿和81岁的婆 婆,如今还住着一位远方的客人。这是去 年鲁甸地震时,谭瑞霞前往灾区参加志 愿服务,离开龙头山镇时,她见到了年仅 16岁的冯德练,"孩子一个亲人也没有了,看了就让人心疼。"

谭瑞霞没加思索就做了个决定,将 冯德练带回潍坊。回潍坊后,谭瑞霞帮他 联系了潍坊护理职业学院。如今,冯德练 在学校学习护理,食宿则在谭瑞霞家里。 此前,还有很多孩子像冯德练一样

在谭瑞霞家中吃住过。汶川、玉树地震发 生后,两地有338个孩子先后到潍坊就 读,谭瑞霞经常带上吃的到学校看望孩 子,为他们买衣服和毛巾、牙膏、牙刷等 生活用品。

这些孩子中有70多个每到周末就轮 流到谭瑞霞家中生活。"那时候可热闹 了,多的时候同时有20个人住在家里,白 菜一炒一大锅,馒头一买一袋子。晚上睡 觉,床上挤着好几个,地铺躺着一大片。 孩子们都称呼我'妈妈'或'阿妈',我得 对得起这个称呼。"谭瑞霞说。

#### 以个人名字命名志愿服务队

在谭瑞霞家客厅的桌子上放着四串 钥匙,其中只有一串是谭瑞霞家的,"其 他都是我照顾的人家里的钥匙。

位老邻居患有"小儿麻痹症",行 动不方便,家庭生活也十分困难,谭瑞霞 经常去送米送面,逢年过节还会拿出一 部分钱款。"其他人都出去上班工作,也 没时间照顾她,我不能看着她一个人在 家受罪。

谭瑞霞定期到这位老邻居家收拾屋 子、打扫卫生、做饭洗衣,这位老邻居便 将家中的钥匙给了谭瑞霞。

熟悉谭瑞霞的人都知道,谭瑞霞和 丈夫钟汉山都是下岗职工,如今谭瑞霞 每月有1700多元的养老金,钟汉山在一 家电动自行车公司修理电动车。尽管收 人不多,还要照顾81岁的老母亲,但两口 子还是尽自己最大努力来帮助别人。

2013年,以她名字命名的"谭瑞霞志 愿服务队"成立,如今志愿服务队已发展 到200多位志愿者。关爱空巢老人、帮助 困难家庭和爱护环境等一系列志愿服务 活动从未停歇。谭瑞霞也被评为全国优 秀志愿者、山东省道德模范等。

## 献血六万多毫升 召募五千志愿者

青岛志愿者仇兆强无偿献血18年 奔波数万公里开展义务宣传

年近60岁的青岛志愿者仇兆强18年来坚持无偿献血,总计献血达六万 余毫升,相当于全身血液更换了十多遍。今年年底即将满60岁的他,仍然坚 持在献血志愿服务一线,每天做着无偿献血宣传招募和志愿服务工作,已有 五千余名志愿者加入了无偿献血队伍。在本报联合阿里公益开展的志愿者 关爱行动中,很多读者推荐了仇兆强。

本报记者 吕璐



18年来, 仇兆强每月都要献一次血小板。 本报通讯员 任霄惠 摄

#### "60岁就不能献血了,心里不是滋味"

自从1997年第一次参加献血后,仇 兆强每个月都要捐献一次血小板。有一 次,接到血站献血求助电话,一急诊病人 大出血,急需输血小板。仇兆强毫不犹 豫,从青岛城阳区开车50多公里赶往血 站。成功捐献两个治疗量血小板后,已是 晚上8点多了。

18年来, 仇兆强已累计献血6.26 万毫升,相当于全身血液换了十几遍,被称为"献血达人",曾被授予无偿献 血金奖三次。今年12月,他就满60岁 了,到时候就不能献血了。"已经连续 献血18年,要是真不能献血了,心里有

点不是滋味。"仇兆强说。受他的影响, 他的妻子和身边的朋友也加入了无偿 献血队伍。

2012年, 仇兆强放弃了自己的所有 公司和门店生意,全身心加入到无偿献 血志愿者队伍当中。随着志愿者工作的 开展, 仇兆强越来越感觉到血源招募工 作的重要性,他就在青岛无偿献血红十 字志愿者总队下面,带头成立了宣传招 募大队,并担任大队长。几年下来他开着 自己的车四处奔波,行程数万公里,每件 事都是自己联络,光油钱和电话费就是 一笔不小的开支。

### 多年努力换来献血队伍日益壮大

痔疮

肛 瘘

便秘

腹泻腹胀等

若没有血源,等待输血的病人就无 法得到救治。在仇兆强等人努力下,青岛 市无偿献血红十字志愿者总队队伍越来 越壮大,已发展到县市队4个、区级中队9 个,白衣天使、捐献干细胞、熊猫血志愿 者等特色志愿者中队5个,小小志愿者中 队1个。还在青岛的各个大学成立了23支 大学生无偿献血红十字志愿者队伍,并 成立了青岛市高校爱心联盟。还有50家 企事业单位在他的组织倡导下,成立了 青岛市企事业无偿献血爱心联盟和企事 业中队两个。

目前,总队志愿者人数已达五千余 人,每逢节假日,仇兆强都带领志愿者到 商业中心、五四广场、奥帆中心等地举行 宣传活动。

每逢学校放假,他还会组织邀请中 小学生和家长一起来青岛市中心血站参 观培训,普及血液知识和志愿者理念。很 多孩子在培训后纷纷走上街头进行宣 传,还来到献血屋举行街头义演,呼吁路 人参与无偿献血。

鲁医广【2013】第07-29-173号

专业男科 成就健康男人

**0531-82988882** 济南市市中区英雄山路162号 www.sddfnk.com

[2013] D05-09-071

0531-83178888 济南市市中区英雄山路162号 www.jnebh.com

[2013] D05-09-072

耳鼻咽喉疾病

0531-82979999

# 越

美丽热线:0531-55589555 地址:济南经七纬二东方大厦东邻 韩美官网:www.jnhmgj.com

韩/美/整/形 来/自/韩/国

济南市市中区英雄山路87号 Bai 本百度 韩美整形 www.jngcyy.com